



# 让科普知识进校园 点燃学生科学梦

株洲晚报融媒体记者/谭筱 颜家萍

为培养青少年群体对科学的求知、探索、创新精神,激发大家学科学、爱科学、用科学的意识,开阔视野、丰富青少年群体 的校园文化生活

株洲日报社校园记者俱乐部五月主题月围绕"主题活动+节令活动+媒介素养课+生日会+其他活动"的模式进行。开展 了"科技进校园""少年科学院·科普小调查"等活动,带领校园记者"打卡"科学小实验,校园记者"探访名企","博士天团"走 进校园科普航空知识……

#### ● 校园记者进名企"新"实践增"大"见识

连日来,校园记者走进唐人神集团、中国铁建道岔分公司、中国五矿 株硬集团、醴陵银和瓷业有限公司等企业,亲身感受高科技的魅力,零距 离感受"大国重器"的力量。

5月27日上午,六0一中英文小学的23名校园记者走进了硬质合金 工业的摇篮——中国五矿株硬集团型材分公司,开展了"播撒一粒'钨' 种子"的主题活动。

"株硬集团以前叫601厂,而六0一中英文小学就是601厂的子弟学校 ……"活动通过企业宣传片播放、硬质合金生产及应用基本知识的讲解、产 品实物用途介绍、参观展览厅、企业文化墙、生产车间等环节,让校园记者 们对株硬集团概况和钨的应用发展有了初步了解。活动现场,校园记者认 真倾听、积极互动,并用彩笔画出了自己心中的硬质合金。

近日,63名八达小学校园记者走进中国铁建重工集团道岔分公司, 在辅导老师的带领下,同学们走入石峰山脚下这块神秘的厂区,用充满 好奇的小眼睛探寻"大国重器"的秘密。



校园记者的科普课堂。通讯员供图

#### ● 校园内展开科普小调查

据介绍,每年5月的第三周为"科技活动周",株洲日报社校园记 者俱乐部举办各类科技宣传活动,采访学校科技节活动,采访学校 科技社团,采访获得科技发明、科技创新奖项的老师和学生。

活动中,白鹤菱溪小学和市二中青龙湾小学的校园记者进行了地 震科普采访,通过专业讲师的讲课后,校园记者们也向导师进行了采 访。

"请问你有没有做过科技小发明?""请问你印象深刻的科技发明 是什么?"……八达小学的校园记者在校园科技节做出了提问。学生 们从采访中得知,校园科技节,不仅是学校进行科技教育与素质教育 的重要渠道,更是学校办学特色的体现。

开展各式各样的校园科技节活动对于同学们来说极具吸引力和 挑战性,他们在游戏中体验乐趣,在乐趣中收获成长,在不知不觉中 增强了自身的洞察能力、思维能力、创新能力和实践能力,培养了班 级团队协作能力和凝聚力,促进同学们的科学素质全面提高。



校园记者走进中国五矿株硬集团。通讯员供图

# 校园记者"探访名企"长见识



5月23日,株洲日报社校园记者俱乐部和湖南省春程门业有限公司联 合举行了一次"走进名企一了解春程门业"活动。105名校园记者在这里了 解到了门的种类、材质、制造过程、使用情况和安装拆卸等各种知识

(株洲晚报通讯员/谭逸伦 摄影报道)



校园记者探秘急救高科技用品。 通讯员供图

#### ● 校园记者"打卡"科学小实验

"会吹气球的瓶子""炫彩牛奶"" 会吸水 的蜡烛""酸碱神探"、"点水成冰"……5月27、 28日,在株洲日报社校园记者俱乐部手工学 院,辅导老师带领校园记者们一起揭秘神奇 现象背后的科学奥秘,解答同学们心中的小问

活动现场,老师通过讲解与试验相结合的 方式,带领校园记者们了解了小苏打和白醋相 遇会产生二氧化碳、通过会吸水的蜡烛科学小 实验,校园记者们了解了大气压强以及在生活 中的作用……

以知导行,赋能成志。这场科学素养培 育活动,为校园记者带来了智慧与欢乐,更在 他们心中种下了一颗教育强国、科技强国的 种子。

# 保护儿童权益 护航下一代成长

本报讯(株洲晚报 融媒体记者/谭筱)"六 -"儿童节是孩子们期 盼已久的节日,把欢乐、 欢笑、温馨、童趣带给每 一位孩子是株洲日报社 校园记者俱乐部一贯的 宗旨。

"让我们把快乐交 给孩子,让他们在属于 自己的天空里,绽放自 己的光芒。"株洲日报 社校园记者俱乐部启 动六月主题活动—— 关注儿童权益,将开展 不同主题类型活动。 如:将组织校园记者走 进公安、检察院、禁毒 教育基地等单位进行 学习参观,开展"趣玩 大调查",策划"童颜童 语栏目"栏目等。除此 之外,还将推出一系列 针对校园记者的六一 福利集纳。开展"童眼 看株洲"之"我是城市 规划师",通过举办手 抄报大赛,提高校园记 者的创新思维能力,激 发校园记者对书法、绘 画、文学等技能的学习 热情。



# 

# 游美丽的莽山

贺家土小学1905班 汤礼嘉 证号:23020430009 指导老师:陈文

我曾经游览郴州美丽的莽山,那 里景色优美,空气清新,是个旅游的 好地方!

一路上空气清新,鸟语花香,公 路虽然没有那么崎岖,但是都被青青 的高山群山环绕着,从上面看,公路 就像条银光闪闪的银带一样镶嵌在 山间。终于到了,我们到了莽山的东 门,走进东门,我们就到了莽山脚 下。我们乘坐着观光车上山,来到了 半山腰下面一点儿,这儿也就是坐缆 车的地方。我和爸爸妈妈走进去,只 见里面的缆车非常多,有红的、黄的、 蓝的、绿的、粉的,各式各样,可漂亮

我选了一台粉色的缆车坐了上 去。爸爸妈妈随后也进来坐下了, 就一转眼的时间,我就感觉我们已 经悬在了万米高空中了。不过,我 很快又适应了这种环境。哇!这时 我才注意到原来从缆车往下望,青 草如茵。缆车把我们送上了离山顶 很近的地方。可是,远远望去,山 顶好像还在云彩之上挺拔着呢! 我 和爸爸妈妈努力地爬啊爬啊,看见 了一棵松树挺立在小路上。这可是 山上啊!一棵松对都能这么顽强, 更何况我们人类呢?于是我下定决 心一定要坚强地往上爬,走过栈 道,我们就来到了山顶,在山顶眺 望, 莽山的景色尽收眼底, 看那火 红的映山红多么绚丽,看那翠绿的 青山绿得似块碧玉……

这就是美丽的莽山,那个风景如 画,绿草如茵的地方。

# 我有一个这样的梦想

红旗路小学2001班 徐赫喧 证号:23010840033 指导老师:凌娟

因为梦,我们的世界更加多彩和 美好。正是梦的存在才使我们拥有 倍加前进的勇气和必胜的信心,为 此,我们不辞劳苦,自始至终的向着 梦的彼岸前进!

我的梦想是成为一名创新发明 家,我要发明出一款人工智能机器 人。这种机器人不但可以像人一样 行走,而且可以做很多我们做不到 的事情。

我发明这款机器人有三个理 由。第一个理由是这款机器人可以 帮助人们节约很多时间,比如帮助 妈妈做家务,减轻妈妈的负担。这 样妈妈就可以有多一些时间陪我; 第二个理由是可以提高我们的生活 质量。我发明的机器人可以做出美 味的饭菜,这样我们就可以轻松地 享受到既好吃又健康的食物;第三 个是这款机器人可以自动创作出更 多的文学作品。让人们的精神世界 变得更加丰富,让世界充满了文化 气息。

为了实现这个梦想我一定要学 好数学和编程,同时也要学好语文和 英语,把我的发明更好地呈现在全世 界的人们面前,我还要学习更多的知 识,朝着我的目标努力。

长大以后我一定要实现自己的 梦想,发明出更多的高科技产品,为 更多的人提供便利,同时也能实现自 己的价值!

### ●绘画作品



春日踏青

白鹤小学2.3班 周新钧 证号:23040110601 指导老师:刘惠平



# 春雷惊百虫

二中青龙湾小学2004班 郭宸玮 证号:23062720341 指导老师马旭红



吊脚楼

白鹤小学2.3班 李梦莲 证号:23040110599

# 世界博物馆日

红旗路小学2106班 欧阳晋思 证号:23010840202 指导老师:黎霁莹

今天我怀着激动无比的心情和其它 校园记者们来到了株洲博物馆,因为今 天是世界博物馆日。一路上在我心中出 现了无数个问号:博物馆里有什么?博 物馆是什么样子的?带着疑问,经过一 段车程,终于来到了市博物馆。刚下车 进入眼前的是一个宏伟壮观的建筑物, 它的形状真像一颗"大门牙"呀!

我们排着队在老师的带领下来到了 一楼的一个展厅。一只巨大的霸王龙骨 架出现在我们的面前,讲解员姐姐讲述 了各种恐龙的特征和习性,我们听得十 分认真,生怕错过了哪个环节。跟着讲 解员的步伐,我们又来到了画画展厅。 里面有很多小朋友的美术作品。最后我 们听着讲解员讲解关于雪豹的故事。让 我知道了雪豹的生活习性,让我更加懂 得了我们应该要保护动物,保护大自然。

在博物馆里我们度过了一个愉快的 下午,增长了许多的知识。今天博物馆 之旅让我收获满满呀!

# 走进中国五矿株硬集团

六0一中英文小学一年级364班 崔瑞麟 证号:23010990074

周六风和日丽,一大清早我们小记 者坐上大巴车准备去参观株硬集团工 厂,我们既兴奋又期待。

我们来到了中国五矿株硬集团型材 分公司,听说,我们的总理李强伯伯也来 这里调研过哦。一下车,我们就看到了 壮观的工厂大楼,旁边有着枝繁叶茂的 大树。首先,我们来到展示台看了坚硬 的合金棒和锋利的刀片,然后到了二楼, 隔着明亮的玻璃看到了运作的机器,最 后我们看到了熊熊大火的火炉里正在燃 烧着合金石,直到把它变成等于一颗闪 闪发亮钻石价值的合金粉,我太惊讶了。

这次我们不仅学到了知识,而且玩 得开心极了!

# 月季花

立人小学三(3)班 龙思涵 证号:23020640020

它虽不像玫瑰那样耀眼夺目,也不 像梅花不畏严寒的品格,它有的只是对 生命锲而不舍的追求,它是我最喜欢的

月季花有的才展开两三片花瓣,像 个害羞的小姑娘;有的花瓣全展开了,露 出温暖的微笑;有的还是花骨朵儿,像一 个剥了皮的鸡蛋。

月季花的茎上面有一根根小刺,像 一个个侍卫在保护着公主。月季花的叶 子是锯齿状的,看起来很锋利。

月季花的颜色也多种多样,白的似 雪、蓝的似天、红的似火、绿的似草、黄的 似阳,淡粉色的像少女的裙子,美丽极 了!

月季花的香味有的淡淡的,是茶香, 有的浓浓的,是蜂蜜的香味。

如果说月季花是什么味道呢? 那玫 瑰花茶、玫瑰花饼就是它专属的味道。

古人云:"只道花无十日红,此花无 日不春风。"讲的就是月季花。

我爱美丽又香的月季花!